超1.8万种!中药资源"家底"摸清

发现新物种 196个 筛选出 464 种濒危药用植物

据央视报道"历时逾10年,全国 中药相关高校、研究所、医院共5万余 人参与,只为摸清中药资源'家底'。"在 2024世界传统医药大会上,中国工程 院院士、中国中医科学院院长黄璐琦介 绍,在第四次全国中药资源普查中,我 国明确了中药资源1.8万多种,其中我 国特有药用资源3151种,发现新物种

第四次全国中药资源普查于2011 年启动试点,2018年全面启动,普查范 围覆盖我国全部县域。这项工作今年 已顺利完成。普查结果显示,我国确认 中药资源 18817种,远超第三次全国中 药资源普查的12807种,形成了中药资 源普查基础数据库。

普查还明确了我国特有的药用资 源 3151 种,并筛选出了 59 科 114 属 464种濒危的药用植物,出版了《中国 药用植物特有种》《中国药用植物红皮 书》,为其保护、开发、利用提供依据。 此外,我国共发现4个新属196个新物 种,初步估算约60%有潜在药用价值。 普查期间,共建立了31个药用植物重

普查过程中,还建立了全国最大的 中药资源标本实物库,保存普查收集的 腊叶标本等实物120万份,形成中药资 源标本实物信息库;制定了一批中药材 种子种苗标准、繁育技术规程,发布地 方、团体标准及企业标准或规程共270 余项。

40多万名普查工作者采集样品311万份

我国第三次全国土壤普查取得阶段性进展

据新华社电 记者5日从农业农村 部举行的新闻发布会上了解到,我国第 三次全国土壤普查取得阶段性进展。 目前,外业调查采样任务已如期完成。 截至上个月底,内业测试化验进度达到

农业农村部农田建设管理司副司 长杨鹏在发布会上介绍,普查开展以 来,农业农村部会同有关部门组织3万 多家单位40多万名普查工作者,深入 2860个县采集样点287.2万个,采集样 品311万份,如期圆满完成外业调查采

据了解,土壤普查是对土壤形成条 件、土壤类型、土壤质量、土壤利用及其 潜力的调查。第三次全国土壤普查于 2022年正式启动,计划用4年时间,重点 对耕地, 园地, 林地, 草地等农用地和部 分未利用地土壤开展一次"全面体检"

杨鹏说,我国上一次全国土壤普查 于1979年至1984年开展,随着经济社 会的快速发展,我国土壤资源利用方 式、规模和强度均发生了重大变化,亟 需掌握当前土壤状况。开展第三次全 国土壤普查,能够为土壤科学利用、改 良培肥、保护管理等提供基础支撑,为 涉及经济、社会、生态等方面政策的制 定提供决策依据。

第三次全国土壤普查将于2025年 完成普查数据审核和汇交汇总 开展相 关成果编制等。杨鹏表示,下一步,农 业农村部将持续强化跟踪指导,做好技 术支撑,加强普查保障,按照"进度服从 质量"原则,指导各地尽快完成土壤普 查内业测试化验,扎实推进数据验收、 成果形成等工作。

我国成功发射 千帆极轨03组卫星

据新华社电 12月5日12时41 分,我国在太原卫星发射中心使用 长征六号改运载火箭,成功将千帆 极轨 03 组 卫星发射升空 "一箭 18 星"发射任务获得圆满成功(右图)。

"千帆星座"是中国正在建设 的低轨卫星互联网星座计划。其部 署计划分为三期:一期部署648颗 卫星,提供区域网络覆盖;二期部署 1296颗卫星,实现全球网络覆盖;三 期规划由超过1.5万颗卫星提供多 元业务融合服务。



年龄最大新婚夫妇总年龄超202岁

据新华社电 经吉尼斯世界纪录认 证机构确认,美国102岁老太太玛乔 丽·菲特曼和100岁老翁伯尼·利特曼 创下"合计年龄最大新婚夫妇"的新纪 二人今年5月19日结婚时,年龄合 计202岁271天

菲特曼和利特曼此前均有超过60 年婚史,配偶去世后,二人碰巧住在了

费城一家养老机构的同一层楼,在一次 化装舞会上相识,进而展开恋情。结婚 前,二人交往了9年。

有趣的是,二人年轻时曾在同时期 就读于宾夕法尼亚大学,不过攻读的专 业不同,大学期间从未见过面。利特曼 后来成为工程师,菲特曼当了教师。菲 特曼没有孩子,与利特曼结婚让她多出

了两个子女、4个孙辈和9个曾孙辈。

利特曼把自己的长寿和幸福归功 于阅读和与时俱进,菲特曼则把长寿归 功于脱脂乳。

合计年龄最大新婚夫妇的前世界 纪录由英国人多琳·柯比和乔治·柯比 于2015年6月13日创下,当时这二人 的年龄合计194岁280天。

已知最长寿野鸟74岁有望再"当妈"

据新华社电 美国生物学家说,世 界上已知的最长寿野鸟个体、74岁高龄 的雌性黑背信天翁"智慧"最近再度产

美国鱼类和野生动物管理局人员 近日在太平洋上的中途岛环礁国家野 生动物保护区拍摄到"智慧"和雄鸟看 护一枚鸟蛋的画面。黑背信天翁的寿 命通常为12年到40年,且基本奉行配 偶终身制,一方死后才会寻找新伴侣。 科研人员认为,"智慧"已经换了至少三

任伴侣,今年陪伴在它身边的是新伴

"智慧"1956年首次被科学家戴上 识别标志,当时约5岁。据记录,自那以 后,它几乎每年都返回中途岛环礁保护 区。"智慧"最近一次产蛋是在2021年, 科学家估计,它迄今哺育了至少30只

这一保护区的野生生物学家乔恩: 普利斯纳接受采访时说, 当地是全球最 大的信天翁栖息地,每年都有两三百万 只黑背信天翁在这里产蛋。截至目前, 科学家们没有发现任何一只跟"智慧" 年龄相近的黑背信天翁,已知年龄仅次 于它的同类为45岁。

"这真的很了不起。"普利斯纳说, "'智慧'似乎引起了全世界的兴趣。我 们每年都屏息等待它归来。"他认为, '智慧"仍有能力再哺育一只雏鸟,今年 这枚鸟蛋孵化的几率为70%~80%。

信天翁的家庭中,父母共同承担孵 化鸟蛋和喂食雏鸟的任务。





中老铁路前11个月 货物进出口规模已超去年全年

中老铁路12月3日迎来开通运营三周年

昆明海关当天发布数据显示。三年来

中老铁路跨境运输商品种类已从最初的

500多种拓展到现在的3000多种

今年前11个月 经中老铁路

出口水果货值 1.58亿元 同比增长超51倍

38.1亿元 同比增长79